南寧高中 108學年度 第二學期 一年級自然科學補考 題庫卷
1、 單一選擇題
1. (   )若父親的血型為　B　型，而孩子的血型為　O　型，即表示此父親的血型基因型為何？　(Ａ)　IBIB　(Ｂ)　IBi　(Ｃ)　IAIB　(Ｄ)　ii。
答案：(Ｂ)
解析：父親的血型為　B　型，控制血型的基因型可能為　IBIB　或　IBi，由於孩子的血型為　O　型（基因型為　ii），因此父親血型的基因型為　IBi。
2. (   )長久沒人居住的房子，空氣中充滿了細菌和黴菌，細菌與黴菌在生態系中扮演什麼角色？　(Ａ)生產者　(Ｂ)消費者　(Ｃ)分解者　(Ｄ)清除者。
答案：(Ｃ)
解析：細菌與黴菌在生態系中扮演分解者的角色。
3. (   )有關生態的敘述，下列何者是錯誤的？　(Ａ)環境提供生物體的資源包括日光、空氣、水和食物　(Ｂ)環境中影響生物分布及密度大小的因子僅限於日光、土壤和溫度　(Ｃ)環境會隨時空的改變而變化　(Ｄ)環境的變動會導致動、植物組成的變化。
答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)另外如食物、水、空間等也是因素之一。
4. (   )小楓整理了圖鑑上花卉的資料，包含了櫻花、鴨跖草、孤挺花、油桐花、朱槿、梅花等，請問其中屬於雙子葉的植物共有幾種？　(Ａ)　2　種　(Ｂ)　3　種　(Ｃ)　4　種　(Ｄ)　5　種。
答案：(Ｃ)
解析：包括櫻花、油桐花、朱槿、梅花等　4　種。

5. (   )下列有關病毒的敘述，何種正確？　(Ａ)流行性感冒是由病毒所引起的　(Ｂ)缺乏遺傳物質，故無法列入五界生物　(Ｃ)通常肉眼可見　(Ｄ)可以分解動植物的遺骸，有助於物質的循環利用。

答案：(Ａ)
6. (   )目前已被發現的生物化石中，很少發現超過　6　億年以上的，其主要的原因可能是什麼？　(Ａ)　6　億年前還沒有生物　(Ｂ)　6　億年前的生物會互相吃食，而不容易有遺體　(Ｃ)　6　億年前的生物身體較少有堅硬部分，很難形成化石　(Ｄ)　6　億年前的生物生活在海底，因此無法形成化石。
答案：(Ｃ)
解析：化石是由過去的生物堅硬部分，如骨骼、牙齒、細胞壁等所形成，目前已被發現的生物化石中，很少發現超過　6　億年以上的，其主要的原因是　6　億年前的生物身體較少有堅硬部分，很難形成化石。
7. (   )關於河口生態系的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)河口生態系中的食物豐富，可供養眾多的生物　(Ｂ)增加河口生態系的植物面積，會增強地球的溫室效應　(Ｃ)河口生態系中招潮蟹、水筆仔等各種生物族群的集合，稱為群集　(Ｄ)環境中的生物群集和其生存環境共同組成了河口生態系。
答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)大規模砍伐森林才可能會增強地球的溫室效應。
8. (   )下列敘述何者正確？　(Ａ)生物分類上，白種人、黃種人及黑人屬於不同種　(Ｂ)目前生物的命名採用二名法，即屬名＋科名，科名為該生物的稱呼　(Ｃ)　Homo sapiens　為現代人學名的正確寫法　(Ｄ)蝙蝠、蝴蝶、猴子三者比較，因蝙蝠與蝴蝶同具雙翅，因此血緣較近。
答案：(Ｃ)
解析：(Ａ)皆為人屬；(Ｂ)屬名＋形容詞；(Ｄ)蝙蝠為哺乳類。

9. (   )熱帶雨林內，生物的種類繁多，其具有何種多樣性？　(Ａ)遺傳多樣性　(Ｂ)物種多樣性　(Ｃ)生態系多樣性　(Ｄ)性別多樣性。
答案：(Ｂ)
解析：生物的種類繁多，具有物種多樣性。
10. (   )關於能量傳遞的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)生產者吸收太陽能　(Ｂ)食物鏈可傳遞能量　(Ｃ)生產者可以將能量完全傳遞給消費者　(Ｄ)傳遞的過程中可能會產生熱。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)僅百分之十可傳遞給另一階層。
11. (   )上植物分類課程時，嬋音將椰子、柚子、紅檜分為一群；山蘇、蘚苔、香菇分為另一群。則她的分類依據為何？　(Ａ)花的有無　(Ｂ)維管束的有無　(Ｃ)草本或木本　(Ｄ)種子或孢子繁殖。
答案：(Ｄ)
解析：(Ａ)椰子、柚子有花，紅檜、山蘇、蘚苔、香菇不開花；(Ｂ)山蘇、椰子、柚子、紅檜有維管束，蘚苔、香菇缺乏維管束；(Ｃ)椰子、柚子皆為木本植物，沒有草本植物。
12. (   )人在產生精子或卵時會進行甲分裂；卵受精後，受精卵會進行乙分裂。請比較上述兩種分裂的分裂過程，並選出錯誤的敘述為何？　(Ａ)甲分裂兩次、乙分裂一次　(Ｂ)甲的染色體複製兩次，乙的染色體分裂一次　(Ｃ)甲的子細胞有四個，乙的子細胞有兩個　(Ｄ)甲的一個子細胞中染色體的個數，為乙的一個子細胞中染色體個數的二分之一。

答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)甲—減數分裂、乙—細胞分裂，兩者均只複製一次。

13. (   )下列關於空氣汙染的敘述，何者正確？　(Ａ)會使氣喘和支氣管炎病例增加　(Ｂ)使水質發出惡臭，水中生物死亡　(Ｃ)影響聽覺，並使精神緊張　(Ｄ)臺灣沿海所發生的「綠牡蠣」事件便是空氣汙染所造成。
答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)(Ｄ)皆為水汙染造成；(Ｃ)噪音汙染造成。
14. (   )同學們找有關生物科技的資料，小薇說：「組織培養是把植物切成小塊的組織放入培養基，每一小塊就會長成一株新的植物，可大量生產，屬無性生殖。」小智說：「基因改造食品就是把一段外來的基因轉殖到動、植物而製造出來的產品。」小藍說：「科學家把人類的胰島素蛋白質放入細菌內，就可讓細菌合成胰島素。」小靜說：「複製動物如桃莉羊，在試管受精，長大後和代理孕母性狀完全相同。」請問他們誰說得對？　(Ａ)四人全都對　(Ｂ)小薇、小智　(Ｃ)小薇、小靜、小藍　(Ｄ)小智、小藍。
答案：(Ｂ)
解析：取一段人類的胰島素基因植入細菌內，就可讓細菌合成胰島素。複製動物未經過受精過程，性狀與提供細胞核的生物相同。
15. (   )下列哪一個敘述是正確的？　(Ａ)可吸收、利用太陽能的是分解者　(Ｂ)如果沒有分解者，則各種物質會大量留在生物圈中，無法再循環、利用　(Ｃ)生產者可將生物遺體分解　(Ｄ)如果沒有消費者，則整個生態系將會毀滅。
答案：(Ｂ)
解析：(Ａ)生產者；(Ｃ)分解者；(Ｄ)生產者、分解者。
16. (   )有關裸子植物的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)不開花，所以不會產生花粉粒　(Ｂ)利用種子繁殖　(Ｃ)針葉樹屬於此類植物　(Ｄ)產生毬果，由鱗片組成。
答案：(Ａ)
解析：(Ａ)成熟的雄毬果鱗片外側會產生花粉粒，花粉粒藉由風傳播至雌毬果上。
17. (   )酵母菌與細菌不同之處為何？　(Ａ)細胞膜　(Ｂ)酵母菌就是細菌的一種，所以兩者構造相同　(Ｃ)細胞核　(Ｄ)前者有　DNA，後者無　DNA。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)酵母菌雖為單細胞，但其具細胞核，屬於真核生物。

18. (   )由生物的化石中，最難判斷生物的什麼特質？　(Ａ)生存年代　(Ｂ)生活環境　(Ｃ)生物的大小　(Ｄ)生物的基因數量。
答案：(Ｄ)
解析：(Ｄ)基因在化石形成的過程中大多已被破壞。

19. (   )有關人體染色體的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)人體共有　22　對體染色體　(Ｂ)　Y　性染色體比　X　性染色體長　(Ｃ)男性個體的　X　性染色體來自母親　(Ｄ)男性可能產生兩種不同性染色體的精子。

答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)　X　性染色體較　Y　性染色體長。

20. (   )下列有關陸域生態系的敘述，何者正確？　(Ａ)草原生態系的消費者以穴居者及草食性動物為主　(Ｂ)寒帶針葉林在寒冬時節會落葉，減少能量的損失　(Ｃ)沙漠地區日夜均很熱　(Ｄ)熱帶雨林以耐乾旱的草本植物為主。
答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)寒帶針葉林在寒冬時節會落葉，是為了減少水分的損失；(Ｃ)沙漠地區日夜溫差大；(Ｄ)熱帶雨林以闊葉林為主。
21. (   )關於生物受精地點的判斷依據，下列何者錯誤？　(Ａ)卵生動物都是行體外受精　(Ｂ)陸地生物通常行體內受精　(Ｃ)自然狀況下胎生動物不會行體外受精　(Ｄ)水中生物也有行體內受精的。
答案：(Ａ)
解析：(Ａ)昆蟲、爬蟲類、鳥類皆為卵生動物，行體內受精；魚類和兩生類等卵生動物，則行體外受精。
22. (   )下列關於原生生物界中生物的敘述，何者錯誤？　(Ａ)原生動物大多為單細胞生物　(Ｂ)此界生物以藻類的形態大小變化最大　(Ｃ)可依照細胞數目多寡為其主要分類依據　(Ｄ)有些原生菌類可使魚類致病死亡。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)可藉由營養獲得的方式進行區分。

23. (   )有關軟體動物門的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)有些具有堅硬的外殼，可保護柔軟的身體　(Ｂ)硬殼會使得身體運動的速率變慢　(Ｃ)烏賊的殼已經完全退化，故可快速運動　(Ｄ)章魚、蛞蝓沒有殼的構造。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)烏賊的殼藏在背面皮膚裡。

24. (   )目前地球大氣中二氧化碳含量逐年上升的主要原因為何？　(Ａ)人類大量使用化石燃料　(Ｂ)微生物的分解作用速度減緩　(Ｃ)二氧化碳溶入水中速度變慢　(Ｄ)生物數量增加，呼吸作用增加。
答案：(Ａ)
25. (   )近代生物學家將生物分為五界，下列有關五界的敘述哪些正確？(甲)原生生物由原核生物演化而來，營養方式種類多；(乙)藍菌沒有細胞核，故缺少遺傳物質　DNA；(丙)植物均具有真正的根、莖和葉；(丁)動物可根據身體的對稱性或分節等特徵分類；(戊)菌物界大多為多細胞，是生態系重要的分解者。　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲丙丁戊　(Ｃ)甲丁戊　(Ｄ)乙丙丁戊。
答案：(Ｃ)
解析：(乙)藍菌有遺傳物質；(丙)蘚苔無真正的根、莖和葉。
26. (   )有關孟德爾的遺傳實驗，下列敘述何者正確？　(Ａ)孟德爾用果蠅進行遺傳實驗　(Ｂ)如果顯性親代與隱性親代交配，得到顯性與隱性的子代各半，則顯性親代的基因組合必有隱性等位基因　(Ｃ)孟德爾使用「基因」代表遺傳因子　(Ｄ)孟德爾認為遺傳因子位在染色體上。
答案：(Ｂ)
解析：(Ａ)孟德爾利用豌豆進行遺傳實驗；(Ｃ)(Ｄ)孟德爾提出遺傳法則時，不知道何謂基因、染色體。
27. (   )小曼家中的池塘內有水蘊草、浮萍、水黽、錦鯉，試問池中這些生物組成何者？　(Ａ)群集　(Ｂ)族群　(Ｃ)生態系　(Ｄ)生物圈。
答案：(Ａ)
解析：同時期生活在同一棲地（池塘）上的所有族群（水蘊草、浮萍、水黽、錦鯉）稱為群集。(Ｃ)同時受到生物、非生物因素的影響。
28. (   )在我國法令中為何禁止近親的表兄妹結婚？　(Ａ)所生下的子代易發生突變　(Ｂ)所生下的子代易有畸形的現象　(Ｃ)下一代易有隱性遺傳性疾病發生　(Ｄ)不符合倫理道德。

答案：(Ｃ)
解析：近親結婚容易使罕見的隱性致病等位基因相遇機率大增。

29. (   )關於外來種生物的敘述，下列何者正確？　(Ａ)可增加物種多樣性　(Ｂ)只有外來動物才會造成生態破壞，植物不會　(Ｃ)數量稀少的外來種寵物不會造成生態破壞　(Ｄ)常因缺乏天敵而大量繁殖。
答案：(Ｄ)
解析：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)外來種生物無論動、植物，不論數量多寡，皆可能造成生態破壞，因此並不會增加物種多樣性。
30. (   )酵母菌是發酵過程主要的媒介，請問圖中的酵母菌正在進行下列何種生殖？
[image: image1.png]988 @




(Ａ)分裂生殖　(Ｂ)出芽生殖　(Ｃ)斷裂生殖　(Ｄ)營養器官繁殖。
答案：(Ｂ)
解析：圖中的酵母菌產生芽體，行出芽生殖。
31. (   )下列哪些敘述是保護淡水河紅樹林自然保留區的主要目的？(甲)可做為學術研究及教育用途；(乙)可增加水筆仔的產量以供人類食用；(丙)可保護河堤以維護附近居民的生命財產；(丁)可擴增海埔新生地以提供人類居住用地；(戊)可提供河口生物充足的營養和棲地以維護豐富的生物種類。　(Ａ)甲乙丁　(Ｂ)甲丙戊　(Ｃ)甲丁戊　(Ｄ)乙丙丁戊。
答案：(Ｂ)
解析：自然保留區只開放學術研究及教育目的，限制訪客進出數量，不可以破壞，限制要比國家公園嚴格。所以，不可能增加水筆仔產量供人類食用，也不可能擴增海埔新生地提供人類居住。
32. (   )(甲)複製染色體分離；(乙)染色體複製；(丙)同源染色體分離；(丁)產生兩個子細胞；(戊)產生四個子細胞。上列為細胞在進行分裂中可能發生的過程，當進行細胞分裂時，其正確順序為何？　(Ａ)乙甲丙丁　(Ｂ)乙丙甲戊　(Ｃ)乙丙甲丁　(Ｄ)乙甲丁。
答案：(Ｄ)
解析：細胞分裂的正確順序為：(乙)染色體複製→(甲)複製染色體分離→(丁)產生兩個子細胞。
33. (   )臺灣山椒魚有四隻腳、有尾、皮膚光滑溼潤無鱗片、用肺呼吸；牠與何種動物親緣關係較近？　(Ａ)鱷魚　(Ｂ)蠑螈　(Ｃ)彈塗魚　(Ｄ)蜥蜴。
答案：(Ｂ)
解析：(Ｂ)臺灣山椒魚和蠑螈同為兩生類。
34. (   )鮑氏蜥蜴和印度蜥蜴是同屬，鮑氏蜥蜴和長尾蜥蜴是同科但不同屬，鮑氏蜥蜴和蛇舅母是同目但不同科，鮑氏蜥蜴和蛇是同綱，請問和鮑氏蜥蜴親緣關係最近的是下列何者？　(Ａ)印度蜥蜴　(Ｂ)長尾蜥蜴　(Ｃ)蛇舅母　(Ｄ)蛇。
答案：(Ａ)
解析：鮑氏蜥蜴和印度蜥蜴是同屬。
35. (   )下列敘述何者錯誤？　(Ａ)化石是生物學家推測生物演化的根據　(Ｂ)化石是生物遺體留在地層形成的　(Ｃ)根據化石可推論生物在地球上生存的大約年代　(Ｄ)演化論就是研究化石的學科。
答案：(Ｄ)
解析：(Ｄ)化石是研究演化論重要的證據。

36. (   )唐氏症是一種遺傳性疾病，主要是哪一對染色體多一條所造成？　(Ａ)第　20　對　(Ｂ)第　21　對　(Ｃ)第　22　對　(Ｄ)第　23　對。

答案：(Ｂ)
解析：當第　21　對染色體為　3　條時會導致唐氏症。

37. (   )一些有機菜園常利用瓢蟲或螳螂等肉食性昆蟲，來捕食（掠食）危害農作物的昆蟲，這種防治害蟲的方法稱為什麼？　(Ａ)化學防治　(Ｂ)物理防治　(Ｃ)生物防治　(Ｄ)微生物防治。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)利用生物的天敵或寄生者抑制害蟲，稱為生物防治。
38. (   )臺灣擁有豐富多樣性的生態環境，政府為了保育自然生態，推動了哪些保育工作？(甲)國家公園的成立；(乙)野生動物保護區的設立；(丙)自然保留區的成立；(丁)開放野生動物養殖、販賣；(戊)建立許多人工設施，讓野生動物可以享受人類科技之便利。　(Ａ)只有甲乙戊　(Ｂ)甲乙丙丁皆是　(Ｃ)只有甲丁戊　(Ｄ)只有甲乙丙。
答案：(Ｄ)
解析：(丁)此為違法行為；(戊)愈少干預愈好。
39. (   )下列何者不屬於無性生殖？　(Ａ)渦蟲斷裂的身體片段會長出完整的身體　(Ｂ)水螅在體側長出新的芽體　(Ｃ)壁虎尾巴斷掉會再生　(Ｄ)蘭花的切塊組織生根發芽。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)此為再生，並非斷裂生殖。
40. (   )小娟與小強為雙胞胎姊弟，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)小娟與小強的皮膚細胞染色體數目相同　(Ｂ)小娟與小強的性染色體不同　(Ｃ)小娟與小強細胞染色體上的基因相同　(Ｄ)小娟與小強來自於不同的受精卵。
答案：(Ｃ)
解析：(Ｃ)兩姊弟為異卵受精，因此染色體上的基因不會相同。
41. (   )若將水筆仔的耐鹽基因轉殖於仙人掌，以達到綠化沙漠、改善溫室效應的效果。請問這樣的技術是屬於下列何者？　(Ａ)基因轉殖　(Ｂ)突變　(Ｃ)遺傳諮詢　(Ｄ)優生學。
答案：(Ａ)
解析：基因轉殖技術是將特定基因片段分離出來，然後植入其他生物的細胞內，藉以讓生物出現新性狀的技術。將水筆仔的耐鹽基因轉殖於仙人掌，以達到綠化沙漠、改善溫室效應的效果，即屬於基因轉殖技術的範圍。
42. (   )有關生物資源開發，下列敘述何者正確？　(Ａ)野生動、植物的開發捕捉，因其繁殖力強，故可取之不盡　(Ｂ)海洋的資源是無限的，人類應高度發展漁業技術，捕獵大量魚類，以解決人類糧食不足的問題　(Ｃ)民眾常使用犀牛角、虎骨、魚翅等作為藥材與食材的行為，會使這些生物瀕臨絕種　(Ｄ)為了促進經濟活動，我們可以大量向國外購買象牙。
答案：(Ｃ)
解析：近年來，由於人類對自然資源的需求與日俱增，造成資源短缺的現象日益嚴重。因此，在開發與利用自然資源時，應有適度的規畫，避免造成資源迅速枯竭。
43. (   )下列四種生物，何者精子與卵的受精結合過程不需要水？　(Ａ)人　(Ｂ)魚　(Ｃ)蛙　(Ｄ)睡蓮。

答案：(Ｄ)
解析：花粉管可使種子植物在受精過程中不需要水。

44. (   )孟德爾觀察某一高莖豌豆植株自花授粉後，產生的子代中有的是高莖有的是矮莖，你認為這一高莖豌豆植株是否為純品系？其遺傳因子應該如何表示？　(Ａ)是，TT　(Ｂ)是，Tt　(Ｃ)否，TT　(Ｄ)否，Tt。

答案：(Ｄ)
解析：高莖豌豆植株自花授粉後產生不同性狀表現的子代，可推論出親代並非純品系，此純品系親代不可能為隱性，因此遺傳因子組合應為　Tt。

45. (   )木棉樹在春天開橘色花，常有蜜蜂穿梭於花中。花在完成授粉後便紛紛掉落，長出果實，果實成熟後裂開釋放大量的棉絮。在棉絮之中可看到黑黑圓圓的種子，隨著棉絮被風吹至其他地方。則木棉果實的染色體與種子的染色體關係為何？　(Ａ)果實的染色體數是種子的兩倍　(Ｂ)種子染色體數是果實的兩倍　(Ｃ)種子與果實的染色體數相同　(Ｄ)種子沒有染色體。
答案：(Ｃ)
解析：果實是由子房所形成，具有　2n　染色體；種子是胚珠受精後所形成，亦具有　2n　染色體。
46. (   )在孟德爾的豌豆實驗中，進行人工授粉的步驟，會先摘除花藥，其原因為下列哪一選項？　(Ａ)先將花粉摘除，其主要是要行無性生殖　(Ｂ)因為花粉會弄髒花瓣，所以摘除　(Ｃ)避免花粉掉落至同一朵花的柱頭上，造成受精　(Ｄ)花粉不具有基因，對遺傳實驗並沒有幫助，所以摘除。

答案：(Ｃ)
解析：豌豆為雙性花會自花授粉。

47. (   )附圖是一種食物網的關係，請依據此圖，判斷何者為正確的說法？
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(Ａ)如果玉米被噴灑耐久性的殺蟲劑，則將危害各階層的生物　(Ｂ)玉米的數量若增加，則將增加兔子的最大負荷量　(Ｃ)使兔子消失或銳減，鳩與蝗蟲並不受影響　(Ｄ)若撲殺鳩，則玉米數量將增加。
答案：(Ａ)
解析：(Ｂ)還要考慮空間的問題；(Ｃ)山貓會增加對鳩的掠食；(Ｄ)不一定。
48. (   )(甲)黑人與白人；(乙)狼犬與狐狸犬；(丙)狼犬與狼；(丁)狐狸犬與狐狸。以上各組生物屬於同種的有哪些？　(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)甲乙丙　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。
答案：(Ｃ)
解析：丙是犬跟狼、丁是犬跟狐狸，皆非同種。

49. (   )一個是卵細胞，另一個是骨細胞。請問卵細胞與骨細胞內的染色體套數應該分別是哪一種？　(Ａ)　n；n　(Ｂ)　n；2n　(Ｃ)　2n；n　(Ｄ)　2n；2n。
答案：(Ｂ)
解析：卵細胞所含的染色體只有單套染色體（n）；骨細胞為一般的體細胞，具有雙套染色體（2n）。
50. (   )柯南為雙眼皮，則他雙眼皮的等位基因來自於何者？　(Ａ)全由母親遺傳　(Ｂ)分別由父母雙方各遺傳一個　(Ｃ)全由父親遺傳　(Ｄ)不一定。

答案：(Ｂ)
解析：親代各提供一個等位基因來決定子代的性狀。
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